

Uredništvo: ulica sv. Frančiška
Asiškega št. 20, I. nadstropje. Dopolni
posiljajo uredništvu. Neprankirana
pisma se ne sprejemajo, rokopisi
ajo. Izdajatelj in od...
Anton Garbec. — Lastnik...
znanih se maso: L. 7.—, 3 mesece L...
za knjižništvo mesečno 4 lire več.

EDINOST

Posamezne številke v Trstu in okolici po 20 cent. — Oglasi se računajo v
širokosti ene kolone (72 mm.) — Oglasi trgovcev in obrtnikov po 40 centov,
osmrtnice zahvale, poslanice in vabila po L. 1.—, oglasi donarstva zavodov
po L. 2. — Mali oglasi po 20 cent. beseda, najmanj pa L. 2. — Oglasi
naročnika in reklamacije se pošiljajo izključno upravi Edinosti, v Trstu, ulica sv.
Frančiška Asiškega št. 20, I. nadstropje. — Telefon uredništva in uprave št. 11-87.

Rim je pravičen in silen!

Tako je g. Mussolini ponovno naglašal
minulo nedeljo pri sprejemu odposlanstva
županov iz Gornjega Poadižja. Poslednja
je to naglašal celo v nemškem jeziku: Rom
ist gerecht und mächtig! Ne le to na-
glašanje samo, ampak tudi nemška beseda
g. ministrskega predsednika županom iz
Gornjega Poadižja ima svojo globoko po-
pomnost. Kajti ta beseda vsebuje pri-
znanje obstanka nemške narodne manjšine
v Gornjem Poadižju in je izčrpana lekcija
tistim nacionalističnim razpaljenecem, ki
hočejo trdit, da v južnem delu prejšnjega
Tirolskega Nemcev — sploh ni, da je
marveč vse tisto, kar se zdi nemško, le
navlaka, ki jo je prejšnja vlada umetno
potegnala preko italijanstva teh krajev.
Gospod Mussolini se je poklonil pred
resnico. Ni mu v nečasti!

G. Mussolini je sporočil županom, da je
— sporazumno s svojim naučnim mini-
strom — že odredil, da se ima veronauk
vršiti v materinem jeziku. To je ukrep,
kateri je pomembnost se ne sme podce-
njevati. Dana je zopet možnost, da bo
mogel ta pouk izvrševati svojo veliko
vzgojno nalogo, v versko-nravstveni smeri,
ker le z besedo v materinem jeziku more
biti ta pouk pristopen umu in srcu otroka.
Kakor rečeno: odkrito priznavamo veliko
pomembnost tega ukrepa. Toda istotako
odkriti moramo izjaviti, da je to vendar-
le samo en korak do tiste resnične in polne
pravičnosti, ki jo hoče g. Mussolini pri-
svajati svoji vladi in Rimu. Kajti isti pogoj,
ki velja za uspešnost veronauka — raba
materinega jezika — velja tudi za vse
ostali šolski pouk — za vse predmete.
Tudi pouk v najnovejši in otroški
glavi najlažje pristopni, materiji ne more
biti uspešen, če ga otrok ne dobi v
jeziku, ki ga ima v svoji oblasti — v
materinem jeziku. Resnična pravičnost
zahteva torej imperativno, da se naša
šola neskrbeno povrne ljudstvu, da se
popravi greh, ki ga je storila Gentilejeva
šolska reforma proti najnaravnejši pravici
ljudstva in njegovi kulturi. Tako se na
ljudska šola res povrne k svoji pravi
in edini nalogi. Še le tedaj, ko bo prvemu
koraku glede veronauka sledil še drugi
glede vsega ostalega pouka, bo ustrezno
tisti pravičnosti, ki jo šteje g. Mussolini v
ponos in diko svoji vladi in Rimu! Zato
moramo le obžalovati izjavo g. ministrskega
predsednika, da v druge koncesije —
razen veronauka — ne more privoliti!

G. ministrski predsednik je podal še
neko drugo izjavo, ki ji odkrito pritrjamo,
ker sprejema nesprenjljivo in neodpravi-
ljivo načelo, da učitelj in uradnik morata
poznati oba jezika, torej tudi jezik ljud-
stva! S to izjavo pa je postavil g. Mussolini
pred trdo preizkušnjo svojo vlado in sebe.
Izjavil je poprej, da je njegova vlada pra-
vična in močna. Povsem pravilno in po-
trebno. Kajti vsa volja za pravičnost je
mrtna črka, ki ji še le moč za izvajanje
pravičnosti more dati življenje.
Odkrito bodi povedano g. ministrskemu
predsedniku, da nas tu obhajajo težki
dvomi spričo dejstva, da ogromna večina
uradnikov, zlasti politične uprave, ne odgo-
varja načelu, ki ga je g. Mussolini naglašal
v svojem razgovoru z župani iz Gornjega
Poadižja. Tu je tisto veliko vprašanje, ob
katerem nas obhajajo dvomi: ali se sedanja
vlada res pokaže tako močno, da odpravi
z upravnih in sodnih oblastev na našem
ozemlju vse tiste uradnike, ki niso jezi-
kovno usposobljeni, ki ne morejo direktno

ustmeno obbežati z ljudstvom, kateremu
naj bi služili. Pa denimo tudi, da bi se
zgodilo to nepričakovano, bo vendar
Mussolinijeva vlada stala še le na pol pota
do resnične in polne pravičnosti. Po go-
spodu ministrskega predsednika naglašano
načelo, da uradnik mora poznati jezik
ljudstva, je lepo, neoporečno, ali ne zado-
stuje še. Kajti ne le načelo pravičnosti,
marveč tudi neodklonljiva praktična po-
treba — uspešnost politične uprave, ozi-
roma zanesljivost pravosodstva, — torej
najvišji interes ljudstva — zahteva neiz-
prosnob, da se tudi pisno obbežanje z
ljudstvom vrši v njegovem jeziku! Tudi za
ta drugi korak se mora odločiti g. Musso-
lini, če hoče, da bomo priznavali veljavo
njegovih, tako odločno naglašanih besedi o
pravičnosti njegove vlade in Rima.

No, morda je g. Mussolini svojo izjavo,
da v druge koncesije ne more privoliti,
podal le tako-le bolj radi časti zastave.
Saj je v naravi človeka — in ministri so
tudi ljudje —, da ne more tako lahko pri-
znati storjenih grehov. Če bi bilo temu
tako, bi nam služile njegove izjave v raz-
govoru z nemškimi župani res v pomirje-
nje. Saj bi bila sicer njegova izjava, da
ne more privoliti v druge koncesije, v
protislovju z njegovim zadržkom, da hoče
še le proučevati vse predložene upravne
želje in zahteve. Mari je zahteva, naj se
vse pouk v ljudski šoli vrši v materinem
jeziku, neupravičena? Mari je neupravi-
čena zahteva, da bodi uradnik tudi jezi-
kovno usposobljen za direktno obbežanje
z ljudstvom? V to, zanj — verujemo —
kisló jabolko bo moral ugrizniti g. Musso-
lini, ako hoče, da bomo verjeli v pravičnost
njegove vlade!

In vendar bi s tem le izvajal nauke
slavnih prednikov, starih Rimljanov, do-
ločbe starega rimskega prava, rimskih
juristov, ki smo jih navedli v nedeljski
številki v članku «Ars boni et aequi».
Pravo je umetnost dobrega in pravičnosti.
— So pravice, ki niso zapisane, a so bolj
nepobitne, nego vse pisane. — Krvnih
prav ne more uničiti nobeno civilno
pravo. — Pravo narodov je tisto, ki ga je
naravna, zdrava pamet ustanovila med
vsemi ljudmi. — Naravno pravo je tisto,
ki ga je narava učila vsa živa bitja. —
Z ozirom na naravno pravo so vsi ljudje
enaki. — Kar je po naravi nedopustno,
tega ne more potrditi nikak zakon. —
Zakon lahko menja civilno pravo, narav-
nega prava pa nikoli. — Zakon je
samo določba, pravična in božjega izvora,
ki zapoveduje, kar je pošteno in zabra-
njuje, kar je temu nasprotno. — Kdor se
poslužuje svoje pravice, nikogar ne
škoduje.

Po teh jasnih zgledih in naukih slavnih
latinskih državnikov in juristov naj usmeri
g. Mussolini svojo manjšinsko politiko!
Potem bo mogel z lahko vestjo storiti še
vse nadaljnje potrebne korake k popolni
pravičnosti napram narodnim manjšinam.
Poročila iz Rima trdijo, da je sprejem
pri g. Mussoliniju napravil na nemške žu-
pane zelo povoljen vtis. Dal Bog, da bi
njegovih nadaljnjih ukrepov opravičili te naše
nemških županov! Saj so to tudi naše
nade. Če je v ostrem nasprotju z načelom
pravičnosti že to, da vladna politika dela
razlike med narodno večino in manjšinami
v državi, bi pa bilo naravnost vnebovpi-
joče, če bi hotela za narodno manjšino v
Poadižju uveljavljati eno mero, drugačno
pa za manjšino v Julijski krajini!

Mussolini se je povrnil v Rim

RIM, 27. Davi ob 8. uri se je povrnil iz
Milana ministrski predsednik. Na postaji
Trastevere so ga pozdravili on. Acerbo,
vrhovni poveljnik fašistovske milice sena-
tor De Bono, glavni tajnik na zunanjem
ministrstvu senator Contarini in druga
oblastva.

Po napadu na poslanca Amendola

Ostri protesti italijanskega tiska - Pripoved
soferja, ki je vozil napadalce

RIM, 27. Napad na poslanca Amendolo
ob belem dnevu je izzval ogorčene prote-
ste ne samo pri strogo opozicijskemu
tisku, ampak tudi v listih, ki niso ravno
toliko nasprotni fašizmu. Ostre pripombe
na račun fašizma so prinesli listi «Giornale
d'Italia», «Corriere d'Italia», «Osservatore
Romano», «Mondo» ter «La Voce Republi-
ciana».

Liberalni «Giornale d'Italia» piše med
drugim: Opozarjamo na čut odgovornosti
vse one, ki pišejo in govorijo javno; naj se
menjajo svoje pesem, ki ne ostane brez
vpliva na neodgovorno maso, ki se da raz-
vneti in lepo izrabiti v politične svrhe.
Dalje pripominja list, da taki napadi goto-
vo ne povečajo ugleda italijanske države
v inozemstvu, kakor tudi ne pospešujejo
pomirjenja duhov v državi sami. Napad je
izreba pripisovati elementom, ki niso odgo-
vorni za sedanji položaj in ki jim odkrito
opozicijski nastop posl. Amendole v
zbornici ravno ni ugaljal. Toda ti se presne-
to motijo, ako mislijo, da bodo na ta način
kaj dosegli; kajti taki napadi končno le
koristijo stvari, za katero se borijo oni, ki
so bili napadeni.

Ciasilo Vatikana «Osservatore Romano»
pravi, da taki napadi ne kažejo prav po-
sebnega junaštva; to je junaštvo, ki računa
na število in nato, da ne bo kaznovano.
«La Voce Repubblicana» ostro napada

Mussolinija ter očita vladi, da je moralno
skrivna tega napada. List zaključuje: Vsa-
ka beseda protestiranja je pač odveč: na-
sprotniki fašizma vedo, kakim dogodkom
so izpostavljeni. Italijanska monarhija (La
Voce Repubblicana je glavno glasilo re-
publikanske stranke) ne jamči državljanom
več ne osebne varnosti, ne varnosti
imetja, ne svobode, ne življenja.

S pomočjo številke, ki jo je nosil av-
tomobil, v katerem so se napadalci pripel-
jali in odpeljali, je bilo mogoče ugotoviti
soferja. Sofer je izjavil na kvesturi, da je
med napadom ostal eden izmed neznanec
v avtomobilu s samokresom v roki ter ga
pristilil, da je počakal, da so napadalci izvr-
šili svoje delo, ter jih odpeljal. Sofer je
vedel, da vozi zločince ter jih je radi tega
hotel odpeljati pred fašistovski sedež; toda
zločinci so to opazili ter pravočasno po-
skakali z avtomobila in zbežali.

Novoletna voščila senata kraljevi dvojici

RIM, 27. Sestavljeni je bila komisija se-
natorjev, ki bo izročila kraljevi dvojici no-
voletna voščila senata.

Izgredi radi visokih občinskih pristojbinom

CATANIA, 27. Že nekaj dni je bilo pre-
bivalstvo mesteca Biancavilla zelo razbur-
jeno radi povišanja in vpeljava novih ob-
činskih pristojbin; ta načrt je predlagal
komisar. Predvčerajšnjim se je zbralo več
tisoč kmetov ter v sklenjenih vrstah ko-
rakalo proti fašistovskemu sedežu. Kmetje
so med vpitjem upostavili sedež; razburje-
nje demonstrantov je vedno bolj narasčalo.
Od tod so se kmetje podali pred poslopje
družinskega krožka; iz prostorov so pome-
tali na cesto svojo opravo ter sežgali na cesti
vse spise. Gruča demonstrantov je razdrla
občinske carinarne; nato so demonstranti
vdrli v občinski dom ter grozili komisarju
comm. Trombetta. Kmalu nato je prispel iz

Catanije močan oddelek karabinerjev, ki
je vojaško zasedel mestoce.

Snežni zameti na italijansko-francoski meji

popolnoma ustavili železniški promet
TURIN, 27. Včeraj popoldne je začelo
zopet snežiti na francoski strani Mont
Cenis. Na postaji v Modane, ki je vsa
pokrita s snegom, je ves promet ustavljen.
Potniki in blago se prekravajo preko za-
snežene pokrajine. Državne železnice od-
klanjajo na vseh postajah pošiljate preko
Modane.

Volkovi v Kalabriji

NEAPOLJ, 27. V vasi Marina di Mona-
sterace v Kalabriji so vdrli volkovi v tam-
kajšnje hleve ter razgrzli veliko število
ovac. Vaščani so se oboroženi spustili za
volkovi; a lov je bil brezuspešen. Tudi v
bližnjih vaseh so se pojavili volkovi.

Obvezno zavarovanje javnih avtomobilov

RIM, 27. Minister za javna dela, on-
arnazza, je poslal predsedniku avtomob-
ilske zveze grand. uff. Vitariju naslednje
pismo, ki je velike važnosti za končne-
ljavno rešitev vprašanja obveznega zava-
rovanja avtomobilov, ki opravljajo javno
službo: V smislu nazivanja, ki sem ga že
ponovno izrazil; sem ukrenil, da zaenkrat
še ne stopi v veljavo naredba glede ob-
veznega zavarovanja avtomobilov, ki so v
javni službi; storil sem to, da dam podjet-
nikom priliko, da se sporazumejo glede
zavarovanja z zavarovalnimi družbami. —
Carnazza.

Ziva zgorela

FLORENZA, 26. Na dan božičnega praz-
nika opoldne je ostala gospa Julija Capci
sama doma, ker je dovolila služabnicam,
da so ta dan proste službe.

Okoli 14. ure so nekateri ljudje, stan-
jujoči v isti hiši, zapazili, da uhaja pri vratih
stanovanja gospe dim; istočasno je bilo
čuti iz stanovanja cviljenje psicov, ki so
ostali doma z gospo. Sluteč, da se je kaj
hudega pripetilo, so ljudje poklicali na
pomoč gasilce, ki so siloma vdrli v stano-
vanje. Komaj so stopili v notranjost, se
jim je nudil strašen prizor: soba je bila vsa
v ognju, sredi nje pa je ležalo na tleh, poleg
posode s tlečim ogljem, strašno ožgano
truplo gospe.

Dognalo se je, da se je gospa grela pri
posodi s tlečim ogljem, na katero je na-
vadno polagala noge; pri tem pa se ji je
vnela obleka, nato se je ogenj razširil še
na naslonjač in na drugo pohištvo. Gospa,
ki je najbrž dremala, je doletela strašna
smrt.

RUSKO-AFGANISTANSKO PRIJATELSTVO

je bilo z angleškim ultimatomom samo utirjeno
BERLIN, 27. Kakor znano je Anglija poslala
pred nekaj časom Afganistanu ultimatum radi
umora nekega angleškega podanika ob držav-
ni meji, kjer je med drugim zahtevala, da mora
Afganistan prekiniti svoje zveze s sovjetsko
 Rusijo. Sedaj pa se je vrnil iz Kobela v Mo-
skvo predstavnik sovjetske vlade dr. Roskolnik-
kov, ki je izjavil, da je angleška zahteva
po prekinitvi odnosov z Rusijo prijateljske
odnošaje med Afganistanom in sovjetsko Ru-
sijo samo poglavlje.

Istočasno je prišel v Moskvo ruski poslanik
v Angori Guric, ki je izjavil, da je rusko-tur-
ska trgovinska pogodba pripravljena za pod-
pis. Po njegovem mnenju potrebuje Turcija ru-
sko žito in bo imela od zblizanja s sovjetsko
vlado tudi precej drugih gospodarskih koristi.

Izseljevanje iz Jugoslavije v mesecu oktobru

BEograd, 27. Meseca oktobra t. l. se je
iz Jugoslavije izselilo vsega skupaj 1652 oseb,
in sicer 1039 moških in 613 žensk. Po poklicu
je bilo kvalificiranih 177, nekvalificiranih 494,
podeljencev 662, brez poklica 214. Izselilo se
jih je: V Zedinjene države 974, v Kanado 190,
v Argentino 295, v Čile 7, v Brazilijo 168, v
ostale dele Amerike 6, v Južno Afriko 1, v
Avstralijo 11. Skupno število izseljencev od
1. januarja do konca oktobra t. l. iznaša 5663.
Iz Jugoslavije je v tej dobi odpovala tudi
1736 tujih podanikov v prekmorske kraje. Kvo-
ta za to fiskalno leto je že izčrpana in se
prošnje za izseljevanje v Zed. države ne spre-
jemajo več.

Madžari in svoboda tiska

BUDIMPESTA, 27. Madžarski pravosodni
minister Nagy je parlamentu predložil nov ti-
skovni zakon, ki pomeni višek reakcionarstva.
Za novinarske prestopke je določena zgolj
sodna preiskava. Čim je vložena tožba proti
kakšnemu listu, je sodišče upravičeno, da da
aretirati odgovornega urednika. Preiskovalni
sodnik mora tekom 14 dni končati preiskavo
in tekom nadaljnjih 8 dni se mora vršiti obrav-
nava. Ako se glasi tožba na razžaljenje časti,
mora odgovorni urednik takoj sodišču predlo-
žiti vse dokazni material. Samo izjemoma se
sme obtoženci dovoliti, da ta dokazni materijal
izpopolni tekom razprave. Razum tega ima
oblastvo pravico vsak list ustavi za 3 mesece
ali pa za vedno. Največja kazen je 5 let težke
ječe. Posebno ostra kazen je določena za vsa-
ko konspiracijo proti državi, kakor tudi za vsa-
ko žaljenje državnih organov.

Razgovori za združitev rimske in anglikanske cerkve na Angleškem

LONDON, 27. Listi objavljajo pismo nadsko-
fa iz Cantalburija naslovljeno na anglikanski
duhovščino v katerem so razloženi uspehi raz-
nih konferenc, ki so bili dosedaj tajni. Konfe-
rence so se vršile v Malines pod predsed-
stvom kardinala Merciera med zastopniki rimske
in anglikanske cerkve. Predmet razgovo-
rov je tvorila združitev obeh cerkva. Predvi-
devalo se novi razgovori.

Petindvajsetletnica odkritja radiuma

PARIZ, 27. Na sorbonski univerzi se je
vršila proslava 25letnice odkritja radiuma.
Proslavi je prisostvoval tudi predsednik re-
publike Millerand.

Priprave za odgovor nemški vladi

Koželjivo točko tvori razmerje med zased-
benimi in nemškimi upravnimi oblastmi

PARIZ, 27. Odnosaji med Berlinom in
Parizom so še vedno v povojni dobi. Bel-
gijci so nezaupljivi, Francozi nočejo izgubiti
poslednjih nad Poincaré pripravila z Ja-
sparjem odgovor na nemško spomenico, ki
mu jo je izročil von Hoeseh. Sprejel je
Barthoua, predsednika odškodninske komi-
sije in sporočil generalu Deguettu in
Tirardu besedilo najnovejše nemške spo-
menice, da nemudoma pošljeta svoje pri-
pombe in nasvete glede zasedenega
ozemlja.

Toda odgovor ne bo tako hitro izdelan,
kot se je splošno pričakovalo. Gre za re-
šitev težkega vprašanja «modusa vivendi»
v Porenju in Porurju, kajti Nemčija zahteva
svoje pravice, Francija in Belgija pa skuša-
ta dobiti od svojih zalogov čimveč koristi.

Zelo koželjivo je v zasedenih krajih vpra-
šanje razmerja med zasedbeni oblastmi in
nemškimi upravnimi oblastvom. Veliko po-
zornost posvečajo tudi nemškemu opozor-
ju na ovire, ki nasprotujejo vzpostavitvi
normalnega gospodarskega življenja v za-
sedenih krajih.

Nemci povdarjajo da tvorijo baš zavezn-
iki ukrepi veliko oviro mirnemu razvoju.
Lahko je torej uginiti cilje, ki jih zasleduje
nemška država.

Ustanovitvi poreske banke se država
ne bi protivila, želi pa, da bi dobila v za-
nemno druge koristi gospodarskega značaja.

Posledica spopadov s separatisti

Proces radi spopada v Düsseldorfu - Na
zatožni klopi sedi 40 nemških policajev
Zahteva smrtne kazni za predsednika
porenske nemške vlade

BERLIN, 27. Že teden dni se vrši v Düs-
seldorfu razprava proti 40 nemškim straž-
nikom, štirim višjim častnikom nemške
policeije in proti predsedniku vlade za za-
sedene kraje Grütznereju.

Dejstva, ki so dovedla do obtožnice so
znana. Spomnimo naj, da se je vršilo pred
dvema mesecema v Düsseldorfu veliko
zborovanje separatistov, ki so se ga ude-
ležili skoraj vsi separatisti, 30 tisoč po šte-
vilu. Na lice mesta je prišla nemška poli-
cija in jih skušala razgnati. Prišlo je do
oboroženih spopadov, ki so zahtevali 15
mrtvih in stotino ranjencev.

Nemci trde, da so jih napadli prvi sepa-
ratisti in da so se oni poslužili orožja šele,
ko so spoznali nevarnost v kateri so se
znali. Francozi pa pravijo, da ni bila upo-
raba orožja nujno trenutna zahteva. Ljud-
stvo nestrno pričakuje razsodbo. V Ber-
linu ostro obsojajo zahtevo francoskega
častnika, ki zastopa obtožnico, naj se dr.
Grütznere kaznuje s smrtjo, vsi štirje
višji častniki pa z dosmrtno ječo. Glede
40 stražnikov je prepustil odmero primer-
ne kazni sodnemu dvoru.

Proces v Düsseldorfu zaključen - Grütznere obsojen na 20 let ječe

DÜSSELDORF, 27. Danes se je končal
proces proti Grütznereju in številnim nem-
škim častnikom in stražnikom. Grütznere
je bil obsojen na 20 let prisilnega dela, nek-
stotnik na 10 let, 19 drugih obtožencev na
različne kazni od 3 mesecev do 5 let ječe.
Ostalih 19 je bilo oproščenih.

Zopetni nemški protesti proti postopanju Francozov v zasedenih krajih

BERLIN, 27. K francosko-belgijski po-
renski komisiji je prišlo odposlanstvo nem-
ških mest in izročilo protestno spomenico
radi zadržanja zasedbenih čet v sporu
nemškega prebivalstva s separatisti. Nem-
ški odposlanci so tudi izjavili, da je blizu
Speyerja ustrelila francoska straža nekega
nemškega državljana.

Ustanovitev nove stranke proti poreskim separatistom

PARIZ, 27. Listi poročajo iz Mainz, da
je dr. Bruchner ustanovil novo ljudsko
demokratsko stranko v Porenju, ki se bo
borila za upravno avtonomijo in proti var-
štvu Berlina; stranka je napovedala boj
tudi voditeljem separatističnega gibanja,
gg. Dortenu, Smets-u in Mattes-u. Prvo
zborovanje stranke se bo vršilo v kakem
mestu Nemčije.

SEIPLOV OPTIMIZEM

DUNAJ, 27. Urednik «Berliner Tageblatta»
je imel z avstrijskim kanclerjem pogovor, kjer
mu je ta-le izrazil svoja optimistična naziranja
glede bodočnosti Avstrije.

Notranji položaj Avstrije — je rekel Seipel
— se boljša od dne do dne; vendar pa ne bo
prišlo tako kmalu do temeljitega zboljšanja,
kakor mnogi mislijo, akoravno smemo trditi, da
je Avstrija že prestala krizo.

Seipel je govoril tudi o preuredbi uprave, ki
se že proučuje. Ministrsko predsedništvo in
ministrstva za zunanje in notranje stvari ter
justično ministrstvo se bodo združila v enoten
dikasterij.

Vprašanje železnice, kateremu pripisuje Seipel
prav posebno važnost, se bo rešilo s pomo-
čjo zasebnih organizacij. Kancler je izrazil
tudi nado na spravo med socialisti in krščan-
skimi socialci.

Izredni snežni zameti v Alpah

DUNAJ, 27. Izredno velikih zametov
je progla preko Arlberga prekinjena; radi tega
morajo vlaki voziti preko Bavarskega na Fran-
cosko. Tudi na ostalih avstrijskih alpskih že-
leznicah počiva skoraj povsed promet. Božič
je prinesel Dunajčanom nenavaden meteorolo-
ški pojav. Okoli 7. ure se je temperatura, ki
je bila kakih 5 stopinj pod ničlo, nenadoma
dvignila. Sneg, ki je padel v debelih kosmih,
se je nenadoma izpremenil v velikanske nalive,

ki sta jih spremljala blisk in grom. Gorek veter
je pihal nad mestom. Po preteku pol ure je vi-
har polegel in temperatura je padla spet na
5 stopinj pod ničlo; in sneg je spet pričel pa-
dati.

Razbojnik Raisuli živi

TANGER, 27. V nasprotju z vestmi, ki
so bile objavljene pred nekaj dnevi, se
ugotavlja iz uradne strani, da je razbojnik
Raisuli ali kakor ga nazivajo Spanci «ma-
roški gorski sultan» še vedno živ.

Pred vstopom Poljske v Malo entento

PARIZ, 27. «Matin» poroča iz Beograda,
da se bo otvorila konferenca Male entente
9. januarja v Beogradu.

Glavno vprašanje, o katerem se bo tu
razpravljalo, je vstop Poljske v Malo en-
tento in se na splošno upa na njega ugodno
rešitev. Nadalje se bo proučevala zadeva
posojila Ogrski, katera je velike važnosti
za vse države Male entente. Zastopniki te
poslednje bodo določili garancije, ki jih je
morala dati Ogrska v tem oziru. Položaj
v Grčiji po zadnjih dogodkih bo tudi
predmet razpravljanih konferenc, ki bo do-
ločila skupno politiko držav Male entente
napram Grčiji.

Pred odhodom Venizelosa na Grško

Kakih 300 gosincev za povratek
Venizelosa

PARIZ, 27. V odgovoru grški vladi na
njen poziv, naj se povrne v domovino je
Venizelos omenil, da se bo vkrcal v Mar-
seille-u dne 29. t. m. Po Parizu se je raz-
nesla vest, da je Venizelos že odpovalil
iz Pariza. Glede njegovega povratka na
Grško je tukajšnje grško poslanstvo izdalo
naslednje poročilo: Takoj po volitvah je
Venizelos prejel več pozivov, naj se vrne
na Grško, odkoder je odšel l. 1920. Pred-
včerajšnjim mu je poslala grška vlada tak
brzojavni poziv, ki ga je podpisalo 270 po-
slancev, ki so bili izvoljeni pri zadnjih vo-
litvah; poslanci iz 19 volilnih okrožij niso
mogli podpisati brzojavke, ker se nahajajo
na deželi. Na ta način bo od 396 poslancev,
ki tvorijo navadno skupščino, 300 glosa-
valo za Venizelosa. Še prej je polkovnik
Plastiras pozval Venizelosa, naj se vrne.
Venizelos je odgovoril generalu Dangliu
in polkovniku Plastirasu, da se je odzval
vabilu ter sklenil takoj odpotovati na
Grško. Toda njegovo delovanje bo le za-
časno, pravi sam. On nima namena sestavi-
ti vlado, kateri bi predsedoval sam;
skušal bo le spraviti državo v normal-
ni tir.

Venizelos bo torej nastopil kot svetova-
lec. Ni še prav gotovo, kake nasvete name-
rava dati, ali se bo odločil za monarhijo
ali za republiko. Grško javno mnenje je za
republiko in pričakuje le odločilne besede
Venizelosa. Toda Venizelos ne namerava
vse zadeve tako samolastno rešiti, ampak
hoče, da odloča o obliki vlade plebsit.
Morda pa bo Venizelos pod vplivom
bližnjih razprav v narodni skupščini menjal
svoje sedanje načrte.

Grški ujetniki v Turčiji

ATENE, 27. Tukajšnji listi pišejo, da se
nahaja še okoli tisoč grških ujetnikov v
Turčiji, čeravno bi morali biti po mirovni
pogodbi že davno poslani domov. Turška
vlada jih uporablja za delo v kavkaških
pokrajinah. Listi zahtevajo, naj se vlada
odločno zavzame za njihovo krivično in
težko usodo.

Na protuželo se vesti iz Mehike

Znižanje števila poslancev. — Finančni minister o gospodarskem stanju države.

PARIZ, 27. Večera je zbornica razpravljala o nakonskem načrtu, ki predvideva znižanje števila poslancev. Z 290 proti 232 glasovom je bil sprejet predlog Louchera, ki predvideva znižanje sedanega števila poslancev na 200, 599. Sicer pa tudi ta predlog ne odgovarja splošni želji.

Nadalje je govoril finančni minister Della-Mare o finančnem stanju države. Zanimivo so njegovi podatki o povračilu posojila raznim državam. Tekom tega leta je vrnila Francija 204 milijone španjoli, 13 milijonov dolarjev Zedinjenim državam in 50 milijonov jen Japonski. Promet v pristaniščih se je povzdignil in je dosegel višino leta 1913.

Padec franka je treba prištevati psihološkimi vplivom. Številne inozemske blaginje so sprejele plačilo v francoskih frankih. To je sicer na drugi strani škodljivo, ker nudi priložnost za neprijetne spekulacije.

V nadaljnjem je omenil davčne dohodke in pripomnil, da je predvsem zemljiški davek mnogo pripomogel k ugodnemu stanju državnega proračuna.

Končno veljavna sestava izvedenjskih odborov. PARIZ, 27. Odškodninska komisija je končno veljavno sestavila oba izvedenjska odbora in je razposlala članom odbora povabila. Zedinjene Države bo zastopal bankir Henry Robinson, ki se bo udeležil dela v odboru za ugotovitev nemških kapitalov, ki so naloženi v inozemstvu.

Izprememba v izvedenjskem odboru — En angleški član zamenjan.

LONDON, 27. Angleški član izvedenjskega odbora za ugotovitev nemške plačilne zmog-

nosti Montage Norman je bil na željo ravnateljstva angleške banke zamenjan z drugim ravnateljem istega zavoda Robertom Kinderseym. Izvedenjski odbor bosta kakor znano pričela delovati 14. odnosno 21. januarja.

Japonska vlada dimisijonirala TOKIO, 27. Vlada je predložila demisijo.

Snežni zameti v Švici CURIH, 27. Curislo prebivalstvo je imelo na Božič pravočasno pomladansko vreme, toda nenadoma je nastopil preokret in že na sv. Štefana dan so prihajale vesti iz vseh delov Švice o velikanskih snežnih zametih. Gosto telefonsko in brzojavno omrežje je bilo na številnih krajih pretrgano. Tudi vlaki so vozili z znatnimi zamudami. V gorskih krajih so plazovi odnesli nekaj hiš. Vsled hudega mraza je poginilo mnogo ptic in divjačine.

Posledice snežnih zametov - Dve hiši pod snežnim plazom

PARIZ, 27. Iz kraja Chambéry prihajajo podrobnejše vesti o velikanskem plazju, ki se je udrl v Savojski dolini. Plaz je zasul dve hiši; še le dva dni po nesreči je bilo mogoče pozvati pomoč, ker je snežni zamet onemogočil vsako delo. Šele po trudopolnem delu se je vaščanom posrečilo napraviti v snegu globoko brazdo in tako so dospeli do mesta, kjer so stale prej hiše. Tam so našli 3 mrlice. Toda vaščani so se morali takoj umakniti, ker jim je grozil nov plaz.

DNEVNE VESTI

Gonja proti knezonadškofu Sedeju

Pred seboj imamo članek lista «Il Friuli» na naslov prebivalstva Gorice. Ta članek dokrepla našo stalno trditve, da gonja proti knezonadškofu ne izvira iz nikakih verskih ali cerkveno-upravnih razlogov, namreč iz političnih, iz sovražstva do narodnosti knezonadškofa. Zanimiva je tudi ugotovitev v tem članku, da tudi goriški podprefekt nastavlja svoja nreša obrekovalcem cekvenega poglavarja Goriske. Nadalje ugotovitev, da knezonadškof ni nikdar in z ničemer žali furlanskega dela nadškofije. Ta članek v italijanskem listu dokazuje nadalje, kako nesrečna je trditve v zaporednih tožbah in sklepah fašistovske organizacije, češ da vse prebivalstvo soglašja z gonjo proti knezonadškofu. Nasprotno je resnica: tudi furlansko ljudstvo je vdano sedanjemu cerkvenemu poglavarju — istotako kakor slovensko.

Mi smo rekli nedavno, da bi ta gonja — če bi soglašal z njo — spravila g. Mussolinija v neizbežen konflikt s sv. stolico. V istem zmislu piše tudi goriški omenjeni italijanski list; kajljuje brezpoznožno vdanost knezonadškofa namram rimske cerkvi: «Če bi se kdo hotel obrniti do sv. stolice za odstranitev knezonadškofa, bi naletel pri sv. Očetu prav gotovo na «Non possumus». Kdor bi prišel s tako zahtevo, bi le kalil dobro razmerje, obetajoče med najvišjo cerkveno avtoriteto in državlo».

V članku se dalje ugotavlja, da je tudi italijanska duhovščina — z malimi izjemami, ki se morejo naštet na prstih ene roke — v skladu z vsemi katoliškimi družbami in vsemi resničnimi verniki — vdana svojemu nadškofu. Članek opozarja tudi na dejstvo, ki smo tudi mi že opozorili nanje, da namreč to gonjo uprizarjajo tudi osebni sovražniki knezonadškofa, ki naletel pri sv. Očetu prav gotovo na «Non possumus». Kdor bi prišel s tako zahtevo, bi le kalil dobro razmerje, obetajoče med najvišjo cerkveno avtoriteto in državlo».

Same resnice. V Rimu naj gledajo, kaj delajo!

Izmenjava vlog pri bivši poštni hranilnici

Danes začne tukajšnji anagrafični urad izdajati listine, ki jih je treba priložiti vložni knjižici oziroma napovedi tekočega računa, kakor določa ministrski odlok od 24. novembra 1923. Ti listini sta potrdilo o državljanstvu in potrdilo o prebivanju v tržaški občini, po kateri je treba iti (za tiste, ki prebivajo v tržaški občini) na anagrafični urad, ul. Sanità št. 25, III., soba št. 40. Uradne ure od 8-12.

Da ne bo gneče, je določil anagrafični urad sledeči red: Črki A-B 28. in 29. decembra; C in K 31. decembra in 2. januarja; D-G 2., 4. in 5. januarja; H-I-L 7. in 8. januarja; M-O 9. in 10. januarja; P-R 11. in 12. januarja; S 14. in 15. januarja; T-U 16. januarja; V-Z 17. in 18. januarja.

Učiteljski sindikat „Eia“

Je je torej ustanovil pred prazniki in z njim smo dobili julijski Slovani božično darilo, ki nas seveda ni nikakor razveselilo, kajti ustanovitev tega sindikata pomeni nov udarec za naše ljudstvo. Zborovanje učiteljev se je vršilo v sezanski ljudski soli, za predsednika je bil izvoljen učitelj Piherič. V svojem pozdravnem govoru je med drugim povzjel slovenske učitelje in učiteljice sezanskega okraja, naj se vpišejo v novo organizacijo. Nato je sledila kratka razprava in končno volitve odbora. V odbor so bili izvoljeni: učitelj Giovanni Piherič, Aurelio Vittori, Valentino Lazzari, Giovanni Vlacovich, Franco Steinmayer in gospodinja Ermina Urbancich in Ermina Turisch. Za tajnika sindikata je bil določen učitelj Vittori.

Ustanavljanje sličnih učiteljskih sindikatov po naših krajih je seveda popolnoma nepotrebno, ker imamo, kakor rečeno, že Zvezo, v kateri so vključeni vsi slovenski učitelji in ki je čisto stanovska in popolnoma nepolitična or-

ganizacija. Čemu torej ustanavljanje novih sindikatov? Očividno je, da naperjeni proti sedanjim učiteljskim Zvezam, ki jo hočejo naši nasprotniki izpodkopati in uničiti. Ustanavljanje fašistovskih učiteljskih sindikatov je le nadaljevanje one gonje, ki se je začela proti omenjeni Zvezi že povodom njenih koncertov po Italiji. Razume se, da bodo tisti slovenski učitelji, ki se bodo dali zapejati, da se vpišejo v nove sindikate, le nekak žalosten privesek treh ali štirih italijanskih tovarišev, ki bodo imeli v odboru odločilno besedo in jih bodo brezobzirno izrabljali za svoje politične načrte.

Kaj bo z državnimi uradniki

Sramotne obtožnice, ki so zahtevale od do-brega dela julijskih državnih uradnikov, naj se do 10. t. m. operejo proti neznanim in ob-skurnim informatorjem, so rešene brez vsakega incidenta. Državni uradniki, od skromnega diurnista do visokega sodnega svetnika, so mirno prenesli to žrtve, ki jim je prišla se strani vlade v obliki nekega vprašalne pole, in odgovorili so ter se branili, kakor so vedeli in znali. Za sedaj vsi nad njimi Damoklejev meč. Kaj bo? se vprašujejo. Ničče ne ve odgovora. Človeku milo prihaja k srcu, ko vidi državnega uradnika, kako se za svoje skromno mesto, kjer ima le sive, bedne dneve, mora še trestiti. Nekateri pravijo, da bo 30% onih, ki so dobili «vprašalno polo», odpuščenih, drugi hočejo vedeti o 50%, zopet drugi o 15%.

BOŽIČNE POČITNICE NA LJUDSKIH IN MEŠČANSKIH SOLAH se bodo končale — kakor poroča magistrat — dne 2. januarja. Ravnotako bodo ostali do tega dne zaprti tudi občinski otroški vrtci.

Prošnja nemških poslancev iz Posidizja za preklic dveh odlokov tridentinskega prefekta od 28. oktobra t. l., s katerima je postala obvezna raba italijanskega jezika v državnih uradih in v proglasih na javnost, je bila odklonjena.

Redno jesensko zasedanje občinskega sveta se bo pričelo v soboto, 29. t. m. ob 19.30. Na dnevnem redu so sledeče točke: 1) Poročila; 2) predlog za odobritev dogovora, ki se ima skleniti z družbo škedenjskih plavčev za dobavo plina tržaškemu mestu; 3) Predlog za odobritev novega tarifa za dobavo plina.

Prenos tržaškega notarskega arhiva. Notarski arhiv Trsta — z listinami notarjev tržaškega, koperskega, podgraškega, komenskega, piranskega, sezanskega in voločanskega okraja — je bil v smislu kr. ukaza od 2. oktobra 1911, št. 1163, kateri je bil raztegnjen na nove pokrajine, prenešen s civilnega in kazenskega sodišča v Trstu v tukajšnji kr. državni arhiv, kamor se bodo tedaj morale naslavljati prošnje za vpogled aktov in za izdajanje autentičnih prepisov.

V večeršnjem uvodniku naj se povsod bere Patjankin in ne Potjankin. Čitateљи so gotovo že sami popravili to neljubo zamenjavo dveh bližnjih samoglasnikov.

Društvene vesti

Danes v petek dne 29. t. m. se bo vršila ob 6½ uri zvečer seja ženske podružnice Solskega društva v navadnih prostorih. Vse cenjene nabiralke so naprosene, da zanesljivo prinesejo svoje pole.

Planinski odsek Slov. akad. dr. «Balkan» priredi v soboto 29. t. m. pešizlet na Volnik. Šhajališče: Rotonda Boschetto ob 6. zjutraj. Na Opčinah se snidemo z drugimi tovariši ob 7. uri. — Načelnik.

Silvestrov večer priredi podružnica Solskega društva pri Sv. Ivanu v ponedeljek 31. t. m. v prostorih Narodnega doma. Začetek ob 8. uri zvečer.

S. D. A. Danes 28. t. m. seja ob 7. uri zvečer v navadnih prostorih. — Predsednik.

M. D. P. Sv. Jakob. Jutri, v soboto, točno ob 21. se bo vršila odborova seja v navadnih prostorih. — Predsednik.

M. D. P. Sv. Jakob. Dramatični odsek ima danes ob 8. uri zvečer vaje (za 2. dej.). Točnost! — Jež.

Iz tržaškega življenja

Tatinski obisk v trgovini. Predsinočnjim so neznanji zlikovci, preskrbljeni z ponarejenimi ključi, «obiskali» trgovino s pisarniskimi potrebščinami, ki se nahaja v ulici S. Apollinare št. 3. Ukradli so listino s 1600 lirami, ki so jo našli v nekem predalu.

Včeraj zjutraj je lastnik trgovine Ivan Cionni odkril tatvino; prijavi je dogodek orožnikom. Še o ponarejalcih dinarskih bankovcev. Policijsko oblastvo nadaljuje z vso vnamo poizvedovanja, ki se tičejo odkritja dveh ponarejalnih dinarskih bankovcev, o katerem smo poročali včeraj. Bilo je zopet arstiranih več oseb, ki so osumljene, da so razpečavale ponarejene bankovce. Iz številnih aretacij je

razvidno, da gre za dobro organizirano tolpo, ki je razvijala svoje zločinsko delovanje v obširnem področju. Dosedaj ni bilo še mogoče z gotovostjo dognati številna ponarejenih bankovcev; gotovo pa je, da so ponarejalci spravili v promet za več milijonov svojih izdelkov. Čudno pa je, da policijski agenti niso našli ponarejenih bankovcev. Očividno so ponarejalci zaslužili pretečo nevarnost ter pravočasno poskril in deloma uničili kompromitirajoči material.

Dve mali nesreči. 10-letna Amelija Karis, stanujoča v ulici Lavoratori št. 204, se je včeraj popoldne igrala na ulici pred hišo, kjer stane, je, kar je nenadoma pridrel nek kolesar, ki je deklino siloma podrl na tla.

Medtem ko je nerodni kolesar naglo odkuril, so nekateri ljudje priskočili deklini na pomoč. Prenesli so jo v zavod «Zelena križa», odkoder je bila nato prepeljana v mestno bolnišnico. Tam ji je zdravnik obvezal precej široko rano na čelu, ki pa ni bila nevarna. Ker ni imela deklina drugih poškodb, je bila prepuščena domači oskrbi.

Težaku Antonu Clarich, staremu 49 let, stanujočemu v ulici del Vento št. 14, je včeraj popoldne pri delu v prosti luki V. E. III. padel na desno roko težak zaboj ter mu zmečkal prvi člen kazalca. Clarich je dobil potrebno pomoč v mestni bolnišnici, kamor se je za-tekkel.

Borzna poročila.

Trst, dne 27. decembra 1923

Valuta na tržaškem trgu.		
ogrske krome	0.11	0.12
avstrijske krome	0.0322	0.0327
čehoslovaške krome	67.25	67.75
dinarji	26.—	26.26
leji	11.75	12.25
marke	—	—
dolarji	23.95	28.20
francoski franki	115.—	115.50
švicarski franki	402.—	405.—
angleški funti papirni	100.50	109.75

Tečaj:

Cosulich	375
Dalmatia	240
Gerolmitch	1235
Libera Triestina	392
Lloyd	1435
Insusso	645
Martinovich	110
Oceanija	52
Premuda	8.8
Trippovich	420
Ampeca	370
Cement Dalmatia	370
Cement Spalato	237

Mali oglasi

se računajo po 20 stot. beseda. — Najmanjša pristojbina L 2.— Debele črke 40 stotink beseda. — Najmanjša pristojbina L 4.— Kdor išče službo, plača polovično ceno.

SOFER, mehanik; dobro izučen išče službe pri tvrdih ali privatno. Ponudbe pod «Sofera» na upravnishvo. 1773

V TOMAJU ST. 93, se radi selitve prodajo sledeči predmeti: vse v kleparsko stroko spadajoče orodje, kolo in citre s slovensko solo. 1774

SIVALNI STROJI za čevljarje in šivilje se prodajo. Sprejemajo se popravila. Punta del forno 4, brivec. 1775

BABICA, avtorizirana, sprejema noseče. Nizke cene. Govori slovensko. Tajnost zjamčena. Slavec, via Girilia 29. 1677

ZLAT, srebrn in papirnat denar se kupuje in prodaja po zsmernih cenah. Menjalnica via Giacinto Gallina 2, (nasproti hotela Montecenisio). Telefon 31-27. Govori se slovensko. 25

GOSPODINA, sirota, sprejme vsako delo na dom. Izvežbana v šivanju, vezenju, krpanju i. t. d. Gre tudi za sobarico. Naslov pri upravnishvo. 1763

KRONE, goldinarje plačam dražje kot drugi. zlato, platin, denar, višje kot drugi. 7: tarnaica, Portici Piazza Goldona. 1772

KRONE, srebro, zlato in platin kupujem. Plačam več kot drugi. Zlatarna Povh Albert. Trst, via Mazzini 46. 58

BABICA, diplomirana, sprejema noseče. Ljubezna oskrba. Največja snaga. Tajnost zjamčena. Govori slovensko. Corso Garibaldi 23. 1679

KRONE, goldinarje, plačujem vedno 5 stotink več kot drugi. Edini grosist, via Pondares 6-I. 44/1

Nočete prihraniti?
Paletots (Ranglan) od L 99.— naprej
Poške obleke 99.—
Obleke za mladeniče 65.—
Hlače iz debelega blaga 32.—
40 - Alla Città di Trieste - 40
40 - Via Carducci - 40 576

Zaloga domačih vin.

Vipavsko, istrski refošk in kraški teran. Na deblo in za družine Via Cunicoli 8, na drobno in za družine Via Giuliani 32. Tele. n 19-80.

Priporoča se lastnik (486) FR. ŠTRANCAR.

Najvišje cene plačujem za

K O Ž E

kun, zlatc, lisic, dihurjev, vider, jazbecov, mačk, veric, krto, divjih in domačih zajcev.

D. WINDSPACH
Trst, via Cesare Battisti št. 10
II. nadst., vrata 16

Sprejemajo se pošiljatve po pošti.

Za Silvestrovo, Novo leto in Sv. Tri kralje

Izredna izbira po zmernih cenah

Predmetov za darove

Igrače iz bakra, aluminija in porcelana. — Nam zna posoda, o.igialna japonska, za kavo in čaj (tudi posamezni kosi) in vse potrebščine za kuhinjo in mizo.

Najbogatejša in najprimernejša izbira v

ODDELKU DELIKATES

Peneča vina. — Namizna in dezertna, bela in črna. — Vse vrste likerov: konjak, rum za čaj, pence, tropinovec, črešnje v alkoholu, zaderski maraškin, verončan, marsala itd. — Konzervirane sadje, oljčno olje v vrših in škatljah itd. itd.

Za ogrevanje s ob uradov i. t. d. i. t. d.

sloveče peči na petrolej

"Aureola,, originalne "Haller,,
v vseh oblikah in velikostih. Te peči so se izkazale brezhibne v vsakem pogledu.

Al Rifornimento della Casa

Velika prodajalna Julijske Krajine

Trst, Via M. R. Imbriani 5 (prej Via S. Giovanni)
Lastnik: EMILIO CANETTO.

BANCA ADRIATICA
Ustanovljena leta 1905.
Delniška glavica Lit. 15.000.000 — popolnoma vplačana.
Glavni sedež: Trst, Via S. Nicolò 9 (lastna palača). Podružnici: ABBAZIA, ZARA.
Olajšuje vsako trgovsko operacijo z Jugoslavijo
potom zaveznega zavoda
Jadranska Banka v Beogradu Ljubljani in Zagrebu
in njenih podružnic v glavnih mestih Jugoslavije.
Daje kredite za nakup blaga, subvencije na blago. Inkasi efektov in računov. Informacije. Kupuje in prodaja dinarje in druge valute. Jamstvena pisma in druge operacije po najugodnejših pogojih.
Sprejema vloge v Dinarjih ter jih obrestuje najbolje po dogovoru.

PODLISTEK
Paul Bourget:
JEČA
(La Geôle)
Poslovenil F. P.
— «Toda uveravam vas» je ječjal Ivan z glasom, ki ga je dušilo iznenadenje. Bil je pripravljen na krute očitke, — toda na tako sumničanje ne! Bilo je preveč grozno.
— «Ne recite mi, da ste ono pismo izgubili,» ga je prekinil minister, čigar jeza je naraščala, «ali da so vam ga ukradli» Ako bi bilo tako, bi bili gotovo opazili. O, vi držite svoje stvari v redu». In zopet enkrat je bil zlobno ironičen: vrline, katere je mlademu možu priznaval, je pretvoril v nov greh, ki naj ga uniči. «Bili bi me prišli takoj opozoriti. Taki mali papirji se dajo odkupiti. Ljudje jih krajejo samo zato»
— «V dobro veste, da bi vam bil jaz odpustil. Tako rad sem vam imel! Takšno zaupanje sem imel v vas!»
— «Torci vi mislite?» je vprašal Vialis, kateremu je še vedno zmanjkovala sapa.
— «Jaz mislim, kar nam je brzojavil gospod Colombières, da je smatral uspeh za gotovega, da ga je ona listina pogubila in da sem moral jaz slišati v ministrskem svetu besede, kakršnih mi ni še nihče rekel. Kajti navsezadnje, gospod, — in s svojimi močnimi mišicami je pri tem trdno stresel svojo žrtve za roko — «moj kabinetni načelnik in jaz sva eno. Za njegove pogreške odgovarjam jaz. Za gospoda Colombières sem jaz izadal ono pismo, ker sem ga izročil nevrednemu človeku!» In ker je hotel Vialis ugovarjati, je zakričal: «Priznajte enkrat! Priznajte vendar!» Ni moglo, razumete, ni mogoče, da bi vam bilo ono pismo ukradli in da bi bili vi molčali! Sicer pa nas je bilo tam, — pri tem je Vialisovo roko izpustil ter pokazal z razjarjenim pokretom proti palači na trgu Beauvau — tam nas je bilo ravnokar zbranih deset ministrov, deset mož s srcem in častjo. Razpravljali smo o brzojavkah glede volitev v Haute-Loire in o njegovih potezi zadnjega hipa, o objavi onega pisma, ki je ugonobil našega kandidata. Pojdite vprašate moje tovariše, kaj mislijo o vas! Kajti moral sem vas pač imenovati, da obranim svojo čast.» Svojo čast! Besede «svojo čast» je ponovil večkrat zaporedoma! Pri tem ga je grabila slepa jeza, da bi udaril. «No pa — je rekel — pojdite z Bogom!» Prijel je za akustično cev in zaklical kočijažu «Stoj!» Ivan Vialis je še enkrat skušal govoriti. Potem pa je s pokretom obupa odprl vrata kočije in skočil na ulico.
Eden najboljših fiziologov današnjih dni, profesor Vidal, je ustvaril besedo hemoklazija (krvolom), s katero je označil neko neravnovesje v krvi. Njega glavni pojav obstoji v tem, da se gotove krvne kroglice pod gotovimi pogoji in pod gotovimi vplivi nenadoma razpočijo. Ali se ne odigrava na polju duševnosti in pod udarci velikih čustvenih stresljajev nekak podoben pojav, prava psihoklazija (dušolom), nekako notranje pokanje vseh elementov, ki sestavljajo našo osebo: razum, čustvo, voljo? Panični strah je en pojav psihoklazije. Oni poražajoči in nenadni naval ljubezni liki udarec strele je drug tak pojav. Čustvo nepopravljive nesreče v zasebnem življenju, naznanilo smrti, propasti, predvsem pa nečasti lahko povzroči pri človeku, ki ima prirojeno nagnenje, sličen razstrov vsega njegovega bista, ga lahko demoralizira, da rabimo oni drugi izraz, ki je tako dobro skovan in ki ga je Napoleon občudoval. Razstrojena energija takega človeka ni več sposobna za nikak odpor.